## 为网上知识产权提供有效公证

# 李程凯:让"稍纵即逝"变成"铁证"

## 武汉群英会

#### ■长江日报记者耿珊珊 通讯员杨博

"法律程序是刚性的,公证服务却是柔性 如何让群众满意,考验公证员的办案水 平。"近日,长江日报记者来到位于汉口香港路 的武汉市江天公证处,公证员李程凯正忙着办 理一起涉网络侵权案的公证。

今年42岁的李程凯现任武汉市江天公证处 副主任,曾获得"全国公共法律服务工作先进个 人""全省司法行政系统先进个人"等荣誉称号。

眼下,互联网快速发展,知识产权侵权取证 难度逐渐增大。李程凯说,知识产权公证服务 形式要不断求新、求变。只有这样,才能锁定 "稍纵即逝"的证据,实现"铁证如山"成效。

### 与侵权人"智斗"还原真相

"有个App上架了我们公司海量小说资源, 需要赶紧取证。"2020年6月的一天,公证处刚 开门,某公司代理人就在接待处焦急地咨询。

原来,这家公司通过法律途径取得了上万 部小说的信息网络传播权(著作权中的一种财 产权)。结果,有个App未经授权竟然上架了这 些小说资源,还无偿提供给网友阅读,让这家公 司既"掉粉"又"亏钱"。

作为公证员,李程凯见到了太多因互联网 证据灭失导致的无奈和懊悔。丢失的聊天记 录、难以重现的现场状态、被篡改的网页……当 纠纷发生时,当事人总是苦恼"我明明说的是事 实,可就是拿不出证据"

'互联网电子证据稍纵即逝且极易被篡改, 取证必须又快又准。"李程凯立即启动公证。他先 对要取证的计算机做了清洁性检查,消除可能干 扰证据真实性的缓存、历史记录等信息。随后,他 开始对上万部小说进行浏览、缓存、截屏操作。

不料,李程凯正在固定证据时,这个App上 的多部小说突然下线,还取消了在线收听功 能。公证因此被迫中止。

"别慌,我们先把确定无疑的证据固定下 来。"李程凯分析,侵权人很狡猾,且有一定的技 术监测手段,很可能已发现有人在取证,就开始

长江日报讯(记者陶常宁 通讯员王越 汪 五平 汪苇)近日,货车司机张恒驾车驶向武荆

东西湖收费站位于武汉"西大门",是连接 107国道、沪蓉高速公路、硚孝高速公路、武汉绕

当日上午9时许,张恒在乐歌武汉东西湖

乐歌武汉东西湖物流园项目经理程勇告诉 长江日报记者,以前,东西湖收费站附近都是裸

武荆高速公路东西湖收费站站长刘宇也是

"几个月前,东西湖收费站与波天湖南路之

高速公路东西湖收费站,一片夺目的金黄色向 日葵花海映入眼帘。"我看见这片美景后,高温

城高速公路的重要交通枢纽,日均车流量达万

物流园装完货,驾车驶往东西湖收费站的短短 几分钟里,相伴的是路边约40亩向日葵花海。

露的黄土和杂草;现在,这里大变样了。"以前,

员工不爱出园区;现在,园区周边种满向日葵,

这一变化的见证者。"我们这儿被花海簇拥,春

天是成片的粉色月见草,夏天换上了向日葵花

间的地块上杂草丛生、黄土裸露、垃圾成堆。"新

沟镇街道综合执法中心负责人项晓环介绍,今年

4月初,东西湖区城管执法局联合新沟镇街道。

东西湖区园林局及专业绿化公司,以"生态修

复+景观设计"为理念,彻底整治东西湖收费站

员工经常趁休息时间出来散步拍照。

海,环境真是越来越美了

天气下烦躁的心情变得平静了。



收费站周边种下花海

李程凯(左)接受公证咨询。

公证团队决定24小时在线监控这个App, 一旦内容恢复,立马继续办理公证。

果不其然,一周后,这家公司代理人发现这 个App上的部分小说重新上线并恢复了在线收

公证团队完成20多部小说的公证后,又有 部分小说突然下线。李程凯很冷静:"有多少算 多少,一定要让'稍纵即逝'变成'铁证'

就这样,经过一个月反复公证,这家公司拿 到了近千部小说电子版被侵权的证据,为后期 诉讼打下了坚实的基础。

#### "流水线"公证让"线上打假"提速

2021年5月,一家公司代理人来到公证 处,想办理大批量侵权产品的线上购物保全证 据公证。

长江日报记者耿珊珊 摄

这名代理人忧心忡忡对李程凯说:"你看, 这个网站卖的酒水、服装根本不是我们的商品, 却贴了我们的商标。'

李程凯表示,"线上打假"的取证要下单、收 货、验货。做好单个的线上购物保全证据公证 不难,但一次性又快又好地完成上千件假货的 保全证据公证则是一个新挑战。

"为了取证,我们可能会使用同一个收货地 址大批量下单、取件。这样操作最简单,却最容易 惊动侵权人。"为此,公证处专门组建一个团队,考 察了公证处周围5公里以内的菜鸟驿站,决定进 行"游击式"下单、取件,形成"流水线"公证。

李程凯至今记得为这家公司出具的第一份 公证书,涉案产品是某知名白酒。李程凯在网 店下单,快递员将快递件存入驿站后,这家公司 代理人和公证员一起签收并在公证处拆封拍 照。经权利人鉴定确属侵权产品后,侵权产品 被拍照封存。这家公司代理人在公证员面前查

"第一份公证书出具后,我们总结经验、优 化细节,确保公证流程真实、自然。"李程凯说, 此后,公证外形成了一整套线上购物知识产权

此案被评为2021年武汉市公证服务知识 产权保护"十大典型案例"。

截至2024年12月31日,武汉市江天公证 处累计办理不同权利类型、不同电商平台的"线 上购物"保全证据公证1500余件,为数十个品 牌维权提供了有效可信的证据。

#### 证据链"闭环"让维权无懈可击

"官司打赢后,公司拿到了数十万元经济补 。"日前,山东省一家公司负责人告诉记者,得 益于李程凯团队的一整套证据链,侵权事实毫 无争议,让维权无懈可击。

2022年,市面上出现的景观餐车侵犯了该 公司的外观设计专利。对照设计图和实物图, 李程凯对景观餐车的外观设计专利细节问得很

"这和一般的公证不同。外观设计专利侵 权的证明对象种类复杂,证据侧重点不同,需要 形成周密的证据链,让证据之间环环相扣、相互 印证。"李程凯说,要证明侵权人销售相似的景 观餐车,公证员得把宣传、展示、销售等环节的 证据"一网打尽"。

查看侵权人官网后,李程凯和团队成员首 先对宣传网页进行了保全。"确认宣传环节后, 我们还要确认售卖的到底是不是同一款景观餐 车。这两个步骤完成后,我们还要确认卖家交 付的货物和宣传、下单的是不是同一款。"在李 程凯的见证下,山东省这家公司完成了全链条

我国法律规定,对于经过法定程序公证证 明的法律事实和文书,人民法院应当作为认定 事实的根据。

李程凯说,公证事关市场主体的切身利 益。在这一案件中,从线上到线下的各环节之 间既是逻辑上的递进,又是事实上的印证。

"当前,群众对公证服务的评价标准正从 '有没有'向'好不好'转变。"李程凯说,公证员 只有沉下心、俯下身,才能做好本职工作,让国 家放心,让群众安心。

长江日报讯(记者王春岚 通讯员薄云娜 陈彦西)7月20 日是头伏首日。当日早上7 时,不少市民已经赶到武汉市 中医医院汉阳院区排队,等候 贴三伏贴。当日,市中医医院 多个院区为近万人次市民敷 贴,年轻人比往年明显增多,大 家更注重养生了。

市民刘先生提前预约了三 伏贴,7月20日上午9时赶到 医院敷贴。他患有慢性咽炎, 平时总觉得嗓子发痒想咳嗽, 还很容易合并上呼吸道感染, 很苦恼。去年,在市中医医院 看病时,医生推荐他尝试冬病 夏治疗法。他当年贴了护肺 贴,慢性咽炎症状有所缓解,秋 冬季也很少得感冒了。今年, 他决定继续敷贴。

"推出护肺贴后,仅汉阳院 区肺系病科每年就有近300人 次敷贴。今年,预约人数比去 年明显增长。"市中医医院汉阳 院区肺系病科主治医师刘陈介 绍,此前,该科的传统敷贴是成 人咳喘贴,使用益气护肺、扶正 温阳的药物,针对慢性支气管 炎、支气管哮喘、慢性阻塞性肺 疾病等,既可预防疾病,又可缓 解症状,受到很多老年患者喜爱。近几年,随着市民

对呼吸健康的关注度提升,该科研制出护肺贴,可针 对没有严重呼吸道疾病但存在肺结节、反复感冒、久 咳、感染后咳嗽的人群,帮助疏经通络、化痰止咳,吸 引了很多20岁至40岁的年轻人预约。

肺

市民江女士带着两个女儿来到市中医医院汉阳 院区儿科敷贴。她介绍,大女儿以前脾胃不好、挑 食,找儿科主任蔡建新开汤药、贴三伏贴进行调养 后,食欲变好了,体质也增强了。今年,6岁的大女 儿已是第三年敷贴,3岁的小女儿也是第二年敷贴。

据介绍,市中医医院今年推出26个敷贴品种 头伏预约及头伏首日敷贴近万人次,最热门的是肝 系病科、儿科、耳鼻咽喉科、肾病科等科室相关敷贴

该院医务部副主任刘静介绍,为应对敷贴热潮 医院7月20日提供全天敷贴服务,早上7时提前开 诊,增加服务人员引导市民有序敷贴、错峰敷贴。她 同时提醒,三伏内敷贴都有效,市民过几天到医院敷 贴并不影响疗效。

### 武汉昨日入伏

## 高温持续伴有阵雨

长江日报讯(记者金文兵 通讯员陈声超 实习 生石雯露 吴莹)7月20日,武汉入伏。当日一大早, 众多市民喜见人伏首场朝霞的漫天霞光。

'有风依旧热,初伏几时秋。"南宋诗人杨万里的 这一诗句在今天依然应景。7月20日6时42分,武 汉市气象台发布高温橙色预警信号:"预计今天白 天,武汉大部分街道(乡镇)最高气温将升至37℃以 上,局地可达39℃以上,请加强防范。"

预计未来一周,我市高温天气持续。其中,7月 22日至23日高温有所缓和,7月20日至23日多分散 性阵雨或雷阵雨。

从全省来看,受台风"韦帕"外围偏东气流影响, 未来几天将出现一个"高开低走再拉升"的动态曲线。

7月20日,全省高温橙色预警持续生效中。上 午10时许, 鄂州、麻城率先突破35℃高温线: 上午11 时,全省超过二成的区域出现35℃以上高温

7月21日,鄂西北、鄂西南、江汉平原西部将有 分散性中到大雨,局地暴雨或大暴雨;其他地区晴天 到多云,有雷阵雨。受降雨影响,西部地区气温会7 降,最高气温将降至30℃~34℃。中东部地区高温

7月22日至23日,全省大部地区气温将有所下 降,最高气温将降至30℃~36℃。

7月24日后,全省高温天气将再度发展

三伏天是一年中最炎热的时期。今年的三伏属 于"短版",只有30天,7月20日入伏,8月19日出伏, 是11年来最短的三伏。

三伏天的炎热是多种因素共同作用的结果,包 括太阳辐射的增强、大气环流形势的影响、地面状 况等因素。比如,三伏天里,北半球白昼时间较 长,地面持续吸收太阳辐射的时间变长,热量不断 累积;尤其是中午,太阳光线与地面的夹角接近垂 直,单位面积接收的太阳辐射热量更多,使地面温 度快速升高。这一时段内,西太平洋副热带高压 通常会稳定地控制我国南方地区,大量下沉气流 会抑制空气对流,地 面附近的热量难以 天气预报

向上散发。



东西湖收费站旁边的向日葵花海引来市民游玩。

周边区域的环境,累计回填土方4万立方米,种 植向日葵40亩,并搭配桃树、桂花树、栾树等20 类乔木绿植约2300棵。与此同时,还在匝道另 一侧空地上累计种植10亩玉米、芝麻等农作物。

作为"四线一口"之一,高速公路沿线及入

城口的土地权属单位较多,管理往往存在一些 "真空区"。记者采访过程中却发现,对于此次 整治,新沟镇街道和东西湖收费站都很主动。 东西湖收费站共有4个出入口,覆盖面积较广, 保洁力量较薄弱。新沟镇街道协调环卫企业每

天安排两名环卫工人清理高速公路匝道、坡岸 上的垃圾,定期对匝道进行机械化清扫保洁。 东西湖收费站则组织人员粉刷了站区院墙,计 划本月翻新车道并整治跨线桥桥下空间。双方 还建立了定期沟通机制,共同提升入城口景观。

## 讲文明 树新风

# 爱生命防溺水,中小学生牢记"六不准"

- 1 不准私自下水游泳
- 不准擅自与他人结伴游泳
- 不准在无家长或老师带队的情况下游泳
- 不准到不熟悉的水域游泳
- 不准到无安全设施、无救护人员的水域游泳
- 不准不会水性的学生擅自下水施救

